

# مبطل الأعمال

یعنی

اعمال کی ایک دوسرے پر فضیلت

ازافات

یہ محکمہ اہل سنت و جماعت نے حضرت مولانا اشرف علی تھانوی صاحب مدظلہ

۱۳ صفر ۱۴۲۰ھ کو جامع مسجد تھانہ عبور میں دو گھنٹہ تک بیٹھ کر یہ خط لکھا اور فرمایا۔ مولوی صاحب احمد صاحب مرحوم نے اسے قلمبند فرمایا۔ سامعین کی تعداد تقریباً ۱۰۰۰ تھی

ناشر

صفر ۱۴۱۴ھ ————— جمعہ ۱۱/۱۲/۱۹۹۳ء

شعبہ نشر و اشاعت دارالعلوم اسلامیہ لاہور  
کامران بلاک اقبال ٹاؤن



## تمہید

میں آج ایک ضروری مسئلہ بیان کرتا ہوں جس کی طرف اس کے قبل کبھی توجہ نہ ہو سکی اور غالباً اور لوگوں کے خیال میں بھی یہ بات کم آئی ہوگی۔ لیکن مسئلہ نہایت ضروری اور خصوصی ہے۔ اور چونکہ مسئلہ فقہی ہے لہذا اس وقت کا بیان بھی مختصر ہی ہوگا اور آج اس کے بیان کرنے کی ضرورت علاوہ مسئلہ کے ضروری الاطلاق ہونے کے ایک یہ بھی ہے کہ پہلے جو کوچہ مضمون بیان کیا گیا تھا اس سے ایک شہرہ پیدا ہو سکتا ہے اور اس مسئلے کے ذمین میں آجانے کے بعد وہ شہرہ مندرجہ بالا ہو جائے گا تو اس حیثیت سے یہ مضمون سابق مضمون سے بھی مترط ہوگا۔ اور مناسب معلوم ہوتا ہے کہ آیت کا ترجمہ کرنے سے پیشتر مستقلاً اس مسئلہ کو بیان کر دیا تاکہ تفصیل ذہن نشین کرنے کے بعد آیت کے ترجمہ ہی سے معلوم ہو جائے گا کہ وہ مسئلہ اس آیت میں بیان ہوا ہے۔

## تفاوتِ حسنات

یہ بات تو ہر خاص و عام کو معلوم ہے کہ جس قدر بھی نیک کام ہیں سب کے سب ایک جہاد ایک پایہ کے نہیں۔ بلکہ تفاوت ہیں۔ مثلاً نماز رکعتوں اور روزہ رکعتوں کا مسجد بنوانا، حج کرنا، مظلوم کی مدد کرنا وغیرہ وغیرہ سب سے نیک کام ہیں لیکن یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ہر نیک کام ایک ہی پایہ میں ملتا ہے۔ اسی قدر مسجد بنوانے میں بھی ملتا ہے۔ یا حج کا ثواب ایک ہی سرخیرت کرنے میں بھی اس کے برابر ہے علیٰ ہر گناہ بھی سب برابر ہیں

پہری ہوگئی، زنا، قتل، شرب خوری کبائر میں اور آپس میں منافقت اسی طرح بہت سے معاصی میں لیکن کوئی بہت بگاہے کوئی اس سے زائد۔ نیز یہ آفات حسنت میں مخصوص ہیں۔ حدیث میں ہے کہ اَلَّذِينَ اَتَتْهُمُ بَشِيْعَةٌ وَتَبَيَّنُوا لَهَا فَبَدَّلُوا فَاَفْقَاهُ لَقَوْلِ رَبِّهِمْ اِنَّهُمْ لَمَّا اَعَاخَرَهُ اَلَّذِي هُوَ اَوْلَىٰ بِاَلْحُكْمِ فَالْمَلِكُ يَرْجُو اَنَّ يُسْأَلُ

(ایمان کے کچھ اور جزو ہے ہیں سب سے افضل کلمہ لقانہ انشاء اللہ ہے اور سب سے کم مرتبہ مؤذنی چیز کو راست سے ہٹا دینا ہے اور شرم و حیا بھی ایمان ہی کا ایک جزو ہے) یعنی ایمان کے متعلق بہت سی باتیں ہیں جن میں سب سے زیادہ کامل تو لقانہ انشاء اللہ ہے اور سب سے اہنی درجے کا کام یہ ہے کہ دستے سے تکلیف وہ چیزوں کو ہٹا دے مثلاً دستے میں کاتے پلٹے ہوں یا کوئی بڑی بھڑکی بڑی بوجھ یا کہ اکثر لوگوں کی عادت ہے کہ وہ شرک پر ایسی چیزیں ڈال دیتے ہیں یا چھڑ دیتے ہیں جن سے دستے چلنے والوں کو تکلیف ہوتی ہے۔ مثلاً بعض لوگ پہلی یا چھترے راستے میں گھر لے کر دیتے ہیں بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ کوئی ٹاہینا شخص وہاں سے گزرتا ہے اور اس سے ٹکر کھا جاتا ہے، ہاں اگر کسی ایک گناہ سے پرہیز تو منافق نہیں لوگوں کو اس کا خیال رکھنا چاہیے اور یہ دیکھنا چاہیے کہ شریعت نے ان باتوں کے متعلق کوئی قانون تقریبی نہیں کیا۔ صاحبو ہم پر کلام کے لئے شریعت میں ایک حکم موجود ہے، دیکھو جب ماطتہ الاذنی نہ گوشہ ایمان قرار دیا ہے تو اس کے طواف گناہ ہو گا یا نہیں یہ مسئلہ اس حدیث سے مستنبط نہ ہوتا ہے بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ قریب بہ صراحت ہے۔ غرض حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بصراحت بتلادیا کہ حسنت ہا ہم شفاصل

لے تکلیف وہ چیز کو ہٹانا۔

عے ٹکٹا ہے۔

ہیں ایمان اٹنے سے حیا اس سے کم ہے اور اظہارِ ذہنی اس سے کم ہے۔ بلکہ اگر عبادت  
 ناسخ میں بخیر کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اور لوگ بھی ایسا عمل کو سعادت مان رہے ہیں  
 دیکھئے کہ کسی شخص کے پاس دس روپیہ ہیں اور وہ ان کو کسی صورتِ غیر میں لگانا چاہتا ہے  
 تو اس کی تعین کرتا ہے کہ سب سعادت میں بہتر صورت کون ہے اور اگر وہ معلوم  
 نہیں ہو یا تو علماء سے رجوع کرتا اور ان کے بتائے ہوئے کے مطابق عمل کرتا ہے، اگر  
 وہ حد سے فریج کرنے کو افضل بتاتے ہیں تو حد سے فریج کرتا ہے مسجد میں فریج کو  
 افضل بتاتے ہیں تو مسجد میں دیتا ہے پس اگر اس شخص نے کو مستعد تھا افضل نہ مانا جائے  
 تو اس کی چھان بین کیوں ہے پس ہر طرح سے تفاضل ہیں الحسانت متیقن تھے وہ دلیل  
 سے بھی تسلیم ناسخ سے بھی نہ تو اجمالی سند ہے اور یہ باطل مطابق واقع کے ہے۔

## تعین افضل الاعمال

لیکن اس کی تفاسیل میں اکثر نے غلطی کی ہے عوام نے بھی اور علماء نے بھی۔  
 اس لئے اس کے تحقیق کرنے کی ضرورت ہے وہ غلطی یہ ہے کہ لوگ افضل کی تعین  
 اپنی رائے سے کرتے ہیں یا اگر بعض لوگ کسی دلیل شرعی سے تعین کرتے ہیں تو وہ لوگ  
 اس دلیل شرعی میں خود نہیں کرتے کہ یہ دلیل اس دعویٰ کے لئے کافی ہوگی یا نہیں اور  
 انطباق ہوا یا نہیں ہوا، چنانچہ عوام الناس جب تفاضل سے تعین کرتے ہیں اولیٰ تو  
 اکثر اپنی رائے سے کرتے ہیں اور تفاضل اسکا معیار بھی ایک مقرر کر لیتے ہیں کیونکہ ہر تفاضل  
 کے لئے کوئی معیار ضرور ہونا چاہئے۔ ایک چاندی کو دوسری چاندی پر یا ایک

تہ لوگوں کی عادت      تہ چتر کرنے والے      تہ تعین  
 تہ لوگوں کے ماننے سے      تہ ایک کو دوسرے پر تفصیلت دینا

کپڑے کو دوسرے کپڑے پر اگر ترسج دیں تو اس ترسج کا کوئی میلاؤ ضرور ہوگا۔

پس اسی بنا پر لوگوں نے بھی اس تقاضا کے لئے ایک میلاؤ مقرر کر لیا ہے کہ جس عمل کو وہ صورت عبادت سے زیادہ تلبیس نہ کہتے ہیں اس کا افضل سمجھتے ہیں۔ تفصیل اس کی یہ ہے کہ اعمال دو قسم کے ہیں ایک وہ ہیں کہ جہاں طرح وہ واقع میں عبادت ہیں اسی طرح سوئے بھی وہ عبادت ہیں یا عبادت سے ان کو تلبیس ہے مثلاً نماز چھیننا کہ یہ حقیقتاً اور صورتاً دونوں طرح عبادت ہے۔ یا مسجد تیار کرنا کہ اس کو صورتاً عبادت سے تلبیس ہے۔ دوسرے وہ اعمال ہیں کہ واقع میں وہ عبادت ہیں لیکن ان کی ظاہر صورت عبادت نہیں معلوم ہوتی نہ ان کو کسی عبادت سے ایسا ظاہر ہی تلبیس ہے کہ ہر شخص کی نظر میں آجائے جیسے کسی طالب علم کی مدد کرنا کمانے یا کپڑے سے دو کوئی نہ دیکھے کہ مجھے کسی طالب علم کا کمانا مقرر کرنا ہے ہرگز نہیں کہو کیونکہ طالب علم کا کمانا مقرر کرنا جو عبادت ہے تو اس لئے کہ یہ خدمت دین ہے اور اس کا خدمت دین ہونا اس وقت کچھ میں آ سکتا ہے کہ جب طالب علم فلسفہ ہو کر خدمت دین میں مصروف ہو تو یہ دونوں قسم کے اعمال عبادت ہیں لیکن دونوں میں آفاقت یہ ہے کہ مسجد کی تعمیر صورتاً بھی عبادت ہے کہ اس کے ساتھ عبادت کو تلبیس ظاہر ہے یعنی اس میں لوگ نماز پڑھتے ہیں اور تلبیس بھی بلا واسطہ ہے اور اسی وجہ سے یہ تلبیس بہت ظاہر ہے۔ اور عبادت بھی ایسی کہ وہ بصورت ہاتھ عبادت ہے یعنی اس کا عبادت ہونا ان کی نہیں ہر شخص جانتا ہے کہ نماز پڑھنا عبادت ہے لہذا اس کو توں کجا جانتا ہے کہ بنا مسجد یا اس میں نماز پڑھنا دینا بہت بڑی عبادت ہے۔

برضات تقریباً عام طالب علم کے کہ جس سے تلبیس ہے اول تو وہ ایسی ظاہر

عبادت نہیں کہ عوام بھی قرآن سمجھیں دوسرے اہل علم کو اس عبادت سے تلبیس بھی۔  
 یوسناظ سے کہیو کہ امداد طلب میں علم دین کی مدد ہے اور وہ اتنی ظاہر عبادت نہیں  
 کیونکہ اگر ایک شخص یزین اصحوت یا دین کی کوئی کتاب پانچویں فلسفہ یا ہیئت پرستا  
 ہے تو کوئی یہ نہیں جانتا کہ یہ عبادت گمراہ ہے اس لئے کہ اس کا عبادت ہونا مکالمہ  
 اور انہم کے اعتبار سے ہے یعنی گمراہی میں تک یہ شخص خٹلا اسی میں گمراہ ہے اور  
 فراغت حاصل کرے تو وہ اس قابل ہوگا کہ دین کی خدمت کر سکے اور خدمت دین  
 افضل العبادت ہے۔

### مرتبہ خدمت دین

اسی خدمت دین کی بدولت شیخین رضی اللہ عنہما کو دوسرے صحابہ رضی اللہ عنہم  
 سے افضل کہا جاتا ہے ورنہ عبادت کی کثرت اور قلت کسی کی مدد نہیں اور اگر کسی نے  
 ظاہری فضائل کی چھان بین کی بھی ہے تو اس کو حضرت علی کا کثیر الفضائل ہونا معلوم ہوا  
 ہے حدیث میں نے اس کی تشریح کی ہے اب یا تو دوسرے صحابہ رضی اللہ عنہم کے اس قسم کے  
 فضائل اس قدر مدون کم ہونے ہیں یا فی الواقع حضرت علی رضی اللہ عنہ ایسے فضائل  
 میں دوسرے صحابہ رضی اللہ عنہم سے ذللہ ہوں لیکن پھر بھی یقین اور اہل نظر ہی کہتے ہیں  
 کہ شیخین رضی اللہ عنہما صحابہ رضی اللہ عنہم سے افضل ہیں۔

اور اس نظر کی تائید حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات عالم شہادت اور  
 بزرگ دونوں سے ہوتی ہے۔ سوا احادیث تو سب کے پیش نظر ہیں اور نہ ہوں تو وہ

---

لے گا کھانا  
 سے مستقبل  
 ہے کئی واسطوں سے

مدن میں ہر ایک دیکھ سکتا ہے ہاں بھٹی، توال سے ایک قول نقل کرتا ہوں حضرت  
شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی وقت اللہ علیہ کھتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم نے مجھے تین باتوں کا حکم فرمایا اور یہ تینوں باتیں میری مرضی کے خلاف ہیں مگر  
ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے میں نے اپنی مرضی کو چھوڑ دیا۔

ایک تو یہ کہ میرا بچاں حضرت علی نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف تھا لیکن حضور صلی  
اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ شیخین رضی اللہ عنہما کو افضل اصحاب میں اللہ تعالیٰ جگمگو۔  
دوسرے میرا میلان ترک تقلید کی جانب تھا ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
ہوا کہ غلاب ازجہ سے باہر نہ ہو۔

تیسرے میں ترک اسباب کو پسند کرتا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے روک  
کر تشبیہ تعلقہ بلاشبہ کا حکم فرمایا۔

ان تینوں حکموں میں بہت سے ملا ہیں لیکن یہ وقت ان کی تفصیل کا نہیں لہذا  
اس کو میں چھوڑا جاتا ہے۔ مقصود یہ ہے کہ عظیم بزمِ مدنی میں بھی ارشاد نبوی صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم سے یہی معلوم ہوا کہ شیخین رضی اللہ عنہما کو حضرت علیؑ سے افضل سمجھ  
مخبر حدیث سے، کشف سے، محققین کی رائے سے ہر طرح شیخین رضی اللہ عنہما کی  
فضیلت ثابت ہوتی ہے اور اگر کسی کو اس مسئلے کی زیادہ تحقیق منظور ہو تو وہ  
انسانۃ النفاۃ کا مطالعہ کرے وہ انشاء اللہ تعالیٰ کے خاص اسی حق کی پوری شرح  
شرح ہوگی۔ خلاصہ سب کا یہ ہے کہ ان دونوں کے ہاتھ سے اسلام کی خدمت بہت  
زیادہ ہوئی پس علم کی افضلیت کی تو یہ حالت لیکن باوجود افضل العبادات ہونے کے  
اس کی صورت عبادت کی نہیں ہے۔



## اعانتِ طلباء

پھر اعلیٰ علم کو جو اس سے تلمیذ ہے وہ تلمیذ جو واسطہ نہیں بلکہ بوسانہ ہے۔ لیکن اگر فرقہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اس میں کس قدر ثواب ہے مثلاً آپ نے ایک طالب علم کو کھانا کھلایا جس نے بدلہ یا تحائف کا کام دیا اور اس نے مطالعہ و حفظ سیکھ کر توجہ پیدائی اور اس قوت سے اس نے کام لے کر ایک سنی یا دیکھا اور اسی طرح مسلسل آٹھ برس تک یہ کوشاں رہا اور اس خدمت میں فداغ حاصل کر کے اس قابل ہو گیا کہ دین کی خدمت کیسے اور اس نے دین کی خدمت شروع کر دی پس یہ خدمت دین اسی مدار اور اہتمام کی بدولت ہے جو آٹھ برس تک اس کو پہنچ رہی اور اس خدمت کا ثواب ان سب لوگوں کو ملے گا جو اس کی اطلاع میں شریک رہے ہیں لیکن علوم انسانی اس کو نہیں کہتے اور

## بلا ضرورت تعمیر مسجد

اس لئے ان کے پاس جب کچھ روپیہ جمع ہو جاتا ہے اور ان کو خدا کی راہ میں دینے کا کچھ خیال پیدا ہوتا ہے تو مسجد بنواتے ہیں اکثر ایسے لوگ ہیں کہ ان کے پاس وافر روپیہ ہے اور طرف ایک بھی نہیں یا طرف بھی ہیں مگر ان کو اس کی دنیا کی احتیاج نہیں تو اول تدبیر ان کی کج میں رہی آتی ہے کہ اپنے گھر کی مسجد بناویں آخر مسجد بنا کر اپنی زندگی بھروسے گھر سے میں رہتے ہیں اور چھوڑ کر مر جاتے ہیں ایسے لوگ یہ نہیں سوچتے کہ اس جدید مسجد میں جو نمازی آئیں گے وہ دوسری قدیم مسجد کے جانے والے

ہے کئی واسطوں سے

لے کھانا کھلانے

اور وہاں کی جماعت کے ہوں گے اور جب تمام مسجد کے لوگ یہاں آئے گلیں گے تو اس مسجد کی جماعت میں قلت ہو جائے گی۔ ہم نے اسی قبیلے میں دیکھا ہے کہ چار پانچ مسجدیں باہر ہی قریب قریب بنی ہیں ایسی کہ اگر ایک ہی وقت میں سب جگہ نماز شروع ہو تو ایک مسجد کا امام دوسری مسجد کے امام کی قرأت پوری طرح سن سکتا ہے بلکہ قریب نہیں کر سب آوازیں منقطع ہونے کے سبب کسی کو بھول بھی ہو جائے۔ اس میں بعض لوگوں کی نیت تو تگافہر کی ہوتی ہے ایسے لوگ تو کسی شمار ہی میں نہیں لیکن بعض غلط بھی ہوتے ہیں اگرچہ وہ ثواب میں غلط ہی ہوتے ہیں (لطیف عوام انسان ان اطراف میں غلطی کو غلط سمجھتے ہیں۔ میرے پاس ایک دیہاتی دوست آئے ہیں نے بتا کر ہے میں کہا کہ تم بہت غلط ہو کہ جسے نہیں تمہاری دعا سے میرے پاس سب کچھ ہے میں غلط نہیں یعنی غلط نہیں، غرض ایسے لوگوں کو باوجود ان غلط نیت کے کچھ ثواب نہیں ملتا بلکہ ان کا عذر ہوتا ہے۔

### حقیقت مسجدِ حزار

لیکن ایسی مسجد کو مسجد حزار نہیں کہہ سکتے کیونکہ ان لوگوں کی نیت خراب نہیں ہوتی آج کل اکثر مستحق تھے چالاک کی کہتے ہیں کہ صورت سوال ایسی بناتے ہیں جس میں غیب کو خواہ مخواہ مسجد حزار ہی کہنا پڑے اور اکثر غیب بھی باہر کے مسائل کے تعلق ہو کر جواب دے دیتے ہیں۔ صاحبو کسی مسجد کا حزار ہونا آسان نہیں کیونکہ مسجد حزار ہونے کے لیے نیت کا خراب ہونا شرط ہے پس لیکن ہے کہ باہر کی نیت اچھی ہو اگرچہ اس کو غلطی ہو گئی

تو نقصان

نہ کی

تو فتویٰ پر چھنے والے

ہو اور اگر فرض ہی کیا جائے کہ بانی کی نیت ثواب ہی تھی تو اس مستحقاً کو اس کا مسلم  
 کیونکر ہو سکتا ہے میرا یہ مطلب نہیں کہ اس میں مسجد بنائی جائز ہے مقصود یہ ہے کہ اس  
 کو اس نیت کا پتہ کیسے لگ سکتا ہے کہ اس پر مسجد بزرگ کا اطلاق کر دیا جائے۔ اس  
 کے ساتھ معاملات بھی ایک درجے کے نہیں ہوتے تو زیادہ سے زیادہ مسجد بزرگ کی مثل  
 ہو جائے گی لیکن مسجد بزرگ نہیں کہہ سکتے۔ اگر کوئی مسلمان کافروں کی کسی حرکت کرنے  
 کے تو اس کو تشبیہ بالکفار کہیں گے لیکن کافر نہیں کہہ سکتے اخاص ایسی مسجد بنانا پسندیدہ  
 ہے تو عوام کو ایک تو اس کا بہت شوق ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ اس کی صورت  
 عبارت کی ہے۔

## افضلیتِ عمل کا غلط معیار

اگر اسی بناء پر قرآن کے وقف کرنے کو بہت ثواب کہتے ہیں ہاں وقف کرنے  
 کو کوئی ثواب نہیں سمجھتا اگر چہ لینے والا قرآن کو چڑھے گی نہ کیونکہ قرآن اس قدر معنی ہو  
 گئے ہیں کہ کوئی ان کو چڑھتا بھی نہیں اسی طرح جب کوئی مرنے سے تو اس کے ترکہ میں سے  
 قرآن وقف کرتے ہیں اگرچہ وہ اتنا غلط ہو کہ کوئی چڑھ ہی نہ سکے۔ ایک مرتبہ ایک  
 شخص بہت سے قرآن کعبہ میں لایا کہ میں ان کو وقف کرتا ہوں دیکھ گیا کہ سب غلط  
 تھے آخر میں نے ان کو دفن کرایا تو ایسے قرآن وقف کرنے سے کیا نتیجہ ہاں کئی اوراق  
 ہی کے وقف کرنے میں وقف قرآن کا ثواب سمجھے تو دوسری بات ہے۔ بس ایک  
 معیار تو عوام کے ذہن میں ہے۔  
 دوسرا معیار یہ ہے کہ جس کام کا نفع فوراً ظاہر ہو اس میں کیا ثواب سمجھتے ہیں۔

یہ فتویٰ پڑھنے والا

اور جس کا نفع دیر ہو اس میں اتنا ثواب نہیں سمجھتے۔ اسی بنا پر پانی پلانے کا ثواب زیادہ سمجھا جائے ہے چنانچہ اگر کسی شخص کا ارادہ کنوئیں بنوانے کا ہو اور اس سے کہا جائے کہ کیونکہ ایک قبوہ شکستہ ہو رہا ہے اس کو بنو لو تو وہ کنوئیں کو ترجیح دے گا۔

تیسرا سیارہ عوام کے نزدیک یہ ہے کہ جس چیز کا نفع عام ہو اس میں زیادہ ثواب ہوتا ہے چنانچہ کنوئیں بنوانا اس کی ہی مثال ہے۔ یہ نمونہ کے طور پر عوام انسان کے تجویز کردہ مسیائل کا ذکر تھا جو ان کے حالات میں خود کرنے سے کچھ نہیں کہنے کا نفع حاصل ہو اور نفع عام ہو اور اس کام کی صورت عبادت کی ہو اور اللہ کا نام صریح پینے لے ان تین معیادوں سے کاموں کی تجویز کرتے ہیں۔

اسی طرح زندگیوں میں بھی موازنہ اپنی تین معیادوں سے کرتے ہیں مثلاً اگر ایک شخص تمام رات جاگتا ہے کسی سے بات بھی بہت کم کرتا ہے اور ایک دوسرا شخص ہے جو کہ فرض واجبات اور سنن ادا کرتا ہے رات کو گھڑ دو گھڑ جاگ لیتا ہے، مخالفت و مباح کی تفریحی کرتا ہے نصیحت و پند بھی کرتا ہے فلق اللہ کی دلجوئی کے لئے لوگوں سے ملتا بھی ہے بچوں سے مزاح بھی کر لیتا ہے تو عوام انسان اس کے مقابلہ میں اپنے شخص کو زیادہ کامل سمجھیں گے چنانچہ اکثر لوگ کہا کرتے ہیں کہ فلاں شخص بڑا عابد ہے بلکہ عابد کی جگہ سید کہتے ہیں خدا جانے یہ لغت کہاں سے آیا اور دوسرے شخص کو چونکہ دیکھتے ہیں کہ زیادہ عبادت نہیں کرتا اس لئے اس کو زیادہ کامل نہیں سمجھتے حالانکہ ممکن ہے کہ عابد واقع میں بہتر شخص ہو۔ کیونکہ عبادت عابد بننے کو کہتے ہیں اور عہدیت بجا آوری احکام کا نام ہے جس وقت بھی جو کلمہ پورے پس احتیاطاً متعلق اطراف صراغ سے نیز عبادت میں داخل ہے۔

لے نیک لڑائی سے لوگوں سے ملنا

## تحقیق عبدیت

اس کے متعلق حضرت حاجی صاحب مرتضیٰ علیہ السلام نے ایک تحقیق بیان کرتے ہیں  
 فرمایا کہ قرآن شریف میں ارشاد ہے **عَلَّمَهُ الْكِتَابَ وَالْحِسَابَ وَذُنُوبَهُ وَالْجَبَلِ وَالْجِبَالِ وَالْجِبَالِ** (اس نے جنوں اور انسانوں کو نفسِ عبادت کے لئے پیدا کیا ہے، تو بجا اور اس کے  
 کھٹک اور حیوانات عبادت سے بنا کر جو ہر اعراسِ سب کے سب عبادت  
 میں مردوں ہیں جیسا کہ آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ فرشتوں کے بارے میں ارشاد  
 ہے **يَسْبُغُونَ فِيهَا بِمَاءٍ حَارٍّ وَيَتَمَرَّدُونَ** (پانی میں کرتے ہیں رات اور  
 دن اور اس سے نہیں تھکتے) حیوانات (پرندوں کے بارے میں فرماتے ہیں۔

**أَشْرَبُوا مِنْ حَيْثُ رَأَوْا مَاءً وَلَا يَحْسَبُونَ الْحِسَابَ** (کوئی بھی چیز چاہی  
 نہیں ہے کہ شکر کی حدود تعریف نہ کرتی ہو لیکن اس کی شکر کو ترک نہیں سمجھتے)۔  
 ان کے علاوہ اور متعدد آیات سے ہر ایک چیز کا عبادت میں مشغول ہونا معلوم ہوتا  
 ہے پھر انسان اور جن کی تخصیص عبدیت میں کیوں فرمائی گئی۔ فرمایا کہ وجہ یہ ہے کہ  
 ایک تو نوکر ہوتا ہے، ایک غلام ہوتا ہے۔ نوکر کی خدمات ہمیشہ معین ہوا کرتی  
 ہیں یعنی اگرچہ کتنے بھی خدمت کام نوکر سے لئے جائیں لیکن کوئی کام یا چیز  
 ہوتا ہے کہ جس میں نوکر ضرور سے اور کہ دوسے کو میں اس کام کے لئے نہیں ہیں  
 مثلاً اگر کوئی شخص اپنے نوکر سے کہنے لگے کہ تو میرے کام میں کیا کر تو وہ ہرگز  
 منظور نہ کرے گا اور ضرور دوسے کا عملی بننا اور سب سے کام ایسے نکالے گئے جن میں

۱۔ سورۃ النبی آیات ۵۶  
 ۲۔ سورۃ اسراء آیات ۳۲

۳۔ سورۃ انبیاء آیات ۲۸  
 ۴۔ سورۃ بقرہ آیات ۱۷۷

نوکر کی جانب سے غدر ہوگا بلکہ اولاد بھی جس پر نوکر سے زیادہ قبضہ اور تسلط ہوتا ہے  
 بعض کاموں میں انکار کر دینا ہے۔ چنانچہ ہمارے ایک غلام لائی سید اور عزیز دوست  
 نے ایک ایسے موقع پر کہ سقوں نے پانی بھرا چھوڑ دیا تھا پھٹ کے کو کہا کہ بھائی  
 سقوں نے تو پانی بھرنے سے جواب دے دیا ہے، اہل غلہ کو سخت تکلیف ہوتی  
 ہے تم ہی لوگوں کے ہاں پانی بھرا کر وہ غلہ ثابت نفا ہوا بر خلاف غلام کے کہ  
 اس کا کوئی خاص قرار کام نہیں ہوتا بلکہ اس کی یہ حالت ہوتی ہے کہ ایک وقت  
 آٹا کی نیابت کرتا اور نقد برقی لباس میں ہوتا ہے اور دوسرے وقت آٹا کے ٹکڑے  
 کو صاف کرتا ہے ایک وقت بھٹی کا کام کرتا ہے تو دوسرے وقت سفارت کا  
 کام کرتا ہے پس غلام تو کر بھی ہے مہتر بھی ہے سفر بھی ہے خلیفہ بھی ہے پس انسان  
 اور جن تو بزرگ غلام کے ہیں اور دوسری مخلوقات مثل نوکر کے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ وہ  
 مخلوقات کی عبادت کو شیخ و تلمیذ و سجدہ و غیرہ الفاظ سے فرمایا اور انسان اور  
 جن کی عبادت کا لفظ عبودیت فرمایا اور جب انسان اور جن عبد اور غلام ہیں تو ان  
 کی کوئی خاص نعمت نہ ہوگی بلکہ ایک وقت نماز دینا کرنا عبادت ہوگا تو دوسرے  
 وقت سونا اور فضلے عبادت کرنا لوگوں سے دنا و ڈر وغیرہ کام عبادت ہوں گے۔  
 چنانچہ حدیث میں ہے: **نَحْيُ الشُّوْاَنِ لِلَّهِ شَقِيْحٌ** واللہ تبارک و تعالیٰ نے عاقبت  
**تَدْنُوْنَ** اور **تَضَاوَعُوْا** کی شدت کے وقت نماز ادا کرنے سے منع  
 سے اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا کہ تمیں وقت پیشاب پیمانہ کا پاؤ ہو اس وقت  
 نماز پڑھنے کی ممانعت ہے اور دفعِ فضلہ واجب ہے۔ دیکھئے ایک وقت انسان  
 کے لئے ایسا نکلا کہ اس کو سجدہ جانا حرام اور بیت اللہ جانا واجب ہوا۔

شہ پانچا ذکرنا



بغاہرہ دوسرے شخص افضل اور اعلیٰ معلوم ہوتا ہے۔

## حقیقتِ عبادت

لیکن خود کریں تو معلوم ہوگا اگر چہ  
شخص کی نیت درست ہے مثلاً مسافر کے انبساطِ خاطر کے لئے ایسا کہہ دیتے  
یا کوئی دوسری ایسی نیت ہے تو یہ باتیں زیادہ افضل اور مقبول ہیں، لیکن اگر عمل  
اپنے آپ اور غایت کے اعتبار سے افضل ہو تب سے تو ہر عمل کی غایت دیکھنا  
چاہیے لیکن علوم الناس اس کو نہیں سمجھتے۔

حضرت مولانا فتح محمد صاحب حضرت حاجی امداد اللہ صاحب کی حکایت  
بیان فرماتے تھے کہ میں حضرت رشید اللہ کے پاس بیٹھا ہوا تھا سب دیر تک بیٹھا  
باتیں کرتا رہا۔ ہاں آخر جب بہت دیر ہو گئی تو میں اٹھا اور عرض کیا کہ حضرت آج  
میں نے آپ کی عبادت میں بہت حرج کیا، حضرت فرماتے گئے کہ مولانا یہ کیا  
فرمایا گیا نمازِ رفقہ ہی عبادت ہے اور دوستوں کا جی خوش کرنا عبادت نہیں حضور  
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ رضی اللہ عنہم کے ساتھ بیٹھتے تھے اور حدِ جواز تک  
جس قسم کی باتیں صحابہ رضی اللہ عنہم فرماتے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کے  
ساتھ شریک رہتے، مگر علوم الناس کیا سمجھیں۔

دنیا بے عمل پختہ بیچ غلام  
دوسرے کو آدمی کی حالت کو نظر تو ہر کھلا آدمی نہیں سمجھ سکتا لہذا بات کو  
طویل دوسرے۔ دوسروں کی شکل میں اعتراض کرنے سے اپنی زبان کو



تھامے رکھو، اسی میں بھائی دفریت ہے۔  
 علوم انناس کی حالت اور مذاق پر مجھے ایک حکایت یاد آتی ہے حضرت  
 مولانا محمد عقیب صاحب نالوتوی رحمت اللہ علیہ فرماتے تھے کہ جب شیخ بہا اللہ  
 رئیس دہلوی کا نکاح ان کے والد نے کیا تو چاندوں کو بھی زندہ چلاؤ فریضی وغیرہ  
 کھلائی اور کھانے تو انہوں نے جس طرح ہوا کھائے مگر جب فریضی سامنے آئی تو  
 اس کو کچھ کران میں سے ایک شخص کیا کہتا ہے کہ یہ تھوک سا کیسے ہے یعنی کیا  
 بے مزہ تھی جس نے ہمیشہ گڑا اور شیرا کھایا ہو وہ کیا جانے کہ تم میں کیا مزہ ہے۔  
 اور فریضی کیسی ہوتی ہے اسی طرح سحالی کے علوم انناس کو خبر نہیں ہوتی۔

## ولایت و نزرگی

دولت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ معمول تھا کہ کھانے پینے حتیٰ کہ ایام جاہلیت  
 کے تذکرہ میں بھی صحابہ رضی اللہ عنہم کے ساتھ شامل رہتے تھے اور ان لوگوں  
 کے تذکرہ میں کو سن کر آپ صوم فرماتے تھے اور آپ کا ہنسنا ہنس سے زیادہ نہ  
 ہوتا تھا اور کبھی کسی نے آپ کی آواز قبہ کی نہیں سنی اور وہ اس کی بے سے کہ  
 تجرہ ہے کہ جب کسی وجہ سے غم کا غلبہ ہوتا ہے تو ہنسی کی آواز نہیں نکلتی مگر جو  
 کم و بیش ہنسی کی حالت ہو جائے۔ ایک مقدمہ تو یہ ہوا جو تجرہ سے ثابت ہے  
 اور ایک ترجمہ شامل ترمذی سے لایئے شامل میں ہے

(مضمون صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ نکر مند رہتے اور آپ  
 پر غم کیے بعد و گمراہ آتے رہتے) اور وہ اس کی خودی اور شاد فرماتے ہیں کہ میں  
 کیونکر چین سے رہوں حالانکہ صاحب صور تیار کھڑا ہے کہ اب حکم ہو اور  
 صور بھونک دلی گویا یہ حالت تھی کہ ۔

ملاؤ منزل جانتاں چہ امن و عیش چوں ہر دم  
 جیس فریاد میداد کہ بر بندید مجھ سب  
 (بچے محبوب کے گھرنے کو بھی امن و عیش نہیں ملا جو یہ ہے کہ گھنڈا ہو وقت  
 کوچ کی خبر دے رہے ہے)

ہنسی تو ان لوگوں کو آسکتی ہے جو بالکل بے فکر ہوں سوائے دالوں کو  
 بے فکری کہاں البتہ دوسروں کی خاطر کبھی کبھ ہنسی دینے میں اس کے مناسب  
 حکایت ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے حضرت یحییٰ کی ملاقات ہوئی، حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام کثیر القسم تھے اور حضرت یحییٰ علیہ السلام کثیر البکاء تھے حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ اسے یحییٰ علیہ السلام ایک تم خدا قلے کی رحمت سے  
 بالکل ناامید ہو گئے ہو کہ کسی وقت متناہار نہ ختم ہی نہیں ہوتا۔ حضرت یحییٰ نے  
 فرمایا کہ اسے عیسیٰ علیہ السلام ایک تم خدا قلے کے قبر سے بالکل مامون ہو کہ تم کو ہر وقت  
 ہنسی ہی آتی رہتی ہے۔ آخر ایک فرشتہ آیا اور کہا کہ خدا قلے نے فرمایا ہے کہ  
 تم تم دونوں میں فیصلہ کرتے ہو کہ اسے عیسیٰ خلوت میں تو ایسے ہی رہو جیسے  
 اب رہتے ہو لیکن خلوت میں یحییٰ کی طرح گریہ و زاری کیا کرو اور اسے یحییٰ خلوت  
 میں تو ایسے ہی رہو جیسے اب ہو لیکن لوگوں کے سامنے کچھ عیب بھی کر لیا کرو۔  
 کہ لوگوں کو میری رحمت سے ماہوی نہ ہو جائے کہ جب نبی کا یہ حال ہے تو ہم  
 کو نجات کی کیا امید ہے۔

اور یہ حکایت اس نے بیان کی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا جسم کچھ  
 تھوڑا مٹھن اس لئے تھا کہ آپ کے ساتھ صالح خلق کے وابستہ تھے اگر یہ بات

نہ ہوتی تو شاید تبسم بھی نہ ہوتا غرض جس وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم باتوں میں مشغول ہوتے تھے اس وقت حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کمال کی حسام کو کیا غیر ہوتی ہوگی۔ اسی لئے کافر کہتے تھے غابضنا الذی یصلی بالحق و یحکم بالحق و ینصیح بیننا و بینکم و انزلنا من السماء ماء فیرسلنا بہ الذر و یصلی اللہ علیہ و آلہ وسلم ہے کہ کافر بھی کہتا ہے۔ وہ ان کے زعم میں یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کے خلاف تھا۔ اور بازل میں بھی چلتا ہے)

مولانا دومی رحمہ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

جلد علم زریں سبب گمراہ شد کہ تھے زایدان حق آگاہ شد  
(تمام عالم اسی سبب سے گمراہ ہو گیا کہ بہت کم لوگ خدا کے نیک بندوں سے مطلع ہوتے ہیں)

ہمسری با انبیاء بر داشتند اولیاد را بچو خود پند اشتند  
اپنے کو انبیاء کے برابر رکھتے ہیں اور اولیاد اللہ کو اپنی ہی طرح سمجھتے ہیں۔

گفت اینک با بشر ایضاً بشر ماؤ ایضاً بسنہ خوام و خود  
کہتے ہیں کہ ہم بھی انسان اور یہ بھی انسان ہم اور وہ دونوں خواہم اور  
کائنات میں لفظہ غبور ہیں)

ہیں نالاستند ایضاً انجمنی دو میاں فرتے ہوئے مشتہا  
(یہ ان کو عدم بصیرت کی وجہ سے پیمان ہی نہیں سکتے جبکہ دونوں میں بے انتہا فرق ہے)

لے سورہ فرقان آیت ،

ایں خورد گرد پیدری زو جدا  
 دے جو کچھ کھاتا ہے سب پلیدگی اور گندگی ہو جاتا ہے اور اللہ سے جدا ہو جاتا  
 ہے اور وہ جو کچھ کھاتے ہیں سب خدا کا نور بنتا ہے  
 کو ایک کھاتا ہے تو اس سے پیدری نکلتی ہے اور اگر کھاتا ہے تو اس سے نور  
 خدا نکلتا ہے۔

میں جب حضرت حاجی صاحب سے اللہ علیہ سے مشقوی پڑھا کرنا تھا تو اس شعر  
 میں مجھے خیال ہوا کہ یہ فرق معنی شاعرانہ طور پر مولانا رحمت اللہ علیہ نے فرما دیا ہے کیونکہ  
 واقعی فرق تو اس وقت ہو سکتا ہے کہ جب اہل اللہ کھوپٹے بٹھانے لگتا ہے تب ہی شروع  
 ہوا تو حضرت قبرستانے کیا نوب لریا اگر پیدری سے مراد اخلاق ذمیر میں اور نور خدا سے  
 مراد اخلاق حسد میں مطلب یہ ہے کہ اہل اللہ کھاتے ہیں تو ان کو اخلاقِ حمیدہ میں  
 مدد ملتی ہے اور دوسرے لوگ کھاتے ہیں تو ان کو اخلاقِ ذمیر میں مدد ملتی ہے تو  
 باوجود اس فرقِ ظہیم کے کفار نے دیکھا اور انہی کو اپنی مثل کہا کیونکہ ان میں کوئی نہ  
 انوکھی بات ملتی کھانا بھی کھاتے تھے پانی بھی پیتے تھے۔

## علامتِ ولایت

کج کل بھی ایسے لوگوں کو جو کھانا چھوڑیں بہت بزرگ سمجھا جاتا ہے میں کہتا  
 ہوں کہ اگر پانی یا کھانے کے چھوڑنے پر زندگی کا مدار ہے تو سرخری اور ساڑھا اور کھنڈ  
 جو جانور ہیں بہت بزرگ ہیں کیونکہ سرخری پانی بالکل نہیں پیتی اور ساڑھا د کھانا کھاتا  
 ہے نہ پانی پیتا ہے نہ سرت ہوا اس کی غذا ہے۔

صاحبوا جردگی تو وہ چیز ہے کہ

میان عاشق و مشوق در ولایت  
 کرانا کاتہیں طہیم نمبر نیست

عاشق اور معشوق کے درمیان بعض دازا ایسے نہیں ہوتے ہیں کہ کراما کا تین دو  
 (رشتے میں جو سبکی اور ہمی کھتے ہیں) کو بھی خبر نہیں ہوتی)

یعنی بزرگی نسبت مع اللہ کا نام ہے جس کی پوری حقیقت کا بعض دفع فرشتوں کو  
 بھی پتہ نہیں ملتا البتہ اس کی ظاہری علامت یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ  
 تمام افعال افعال پر کلام میں زیادہ تشبیہ برعلین نہیں طرح نماز اور اگر نہ میں حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی اپنی متابعت کی کوشش کی جائے۔ اسی طرح آپس کے برتاؤ و مذمہ  
 کی باتوں میں سونے میں جائے میں۔ فرض ہر بات میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 اتباع کی کوشش کی جائے۔ اور یہ اتباع عادت ہو جائے کہ بہ تکلف سنت  
 کے مطابق افعال صادر ہونے لگیں اور عادات کو اس علوم میں اس لئے داخل کیا گیا کہ  
 صرف میں عا انا عقیدہ و احسانا (جس راستے پر میں حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم) اور میرے صحابہ میں) ایک اور ضاع عام ہے عبارت اور عادت وہاں کو  
 تو بزرگی اور نسبت کی علامت یہ ہے اور کہ کھلنے یا کم چلنے کو اس میں کچھ فرق نہیں۔  
 دوسرے کسی شخص کی نسبت یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ یہ بہت کھاتا ہے یا کم کھاتا  
 ہے تو قطع نظر بزرگی کی علامت ہونے سے خود اس کا حکم بھی مشکل ہے کیونکہ کم کھانا  
 یہ ہے کہ صبرک سے کم کھلنے تو کلن سے کہ جس کو تم بہت کھانے والا سمجھے ہو اس کی  
 محبک اس خوراک سے وہی ہو تو وہ تو کم کھلنے والا ہوا۔ ایک شیخ سے ان کے مرید بلا  
 نے ایک دوسرے مرید کی شکایت کی کہ حضرت یہ بہت کھاتا ہے چالیس پچاس  
 روٹیاں کھا جاتا ہے۔ شیخ نے اس کو بلا کر کہا کہ بھائی اتنا نہیں کھایا کرتے تھے  
 انہوں نے آؤ متکھنا (تمام کھوں میں میانہ روی بہتر ہے) اس مرید نے کہا کہ حضرت  
 ہر ایک کا اوسط ایک ہے۔ یہ صحیح ہے کہ میں اتنی مقدار کھا جاتا ہوں لیکن یہ غلط  
 ہے کہ میں زیادہ کھاتا ہوں کیونکہ اصلی خوراک میری اس سے بہت زیادہ ہے

ہب تک مریدہ ہوا تھا اس سے دلی گمایا کرتا تھا۔

## تجویر میں احتیاط

تو اس حکایت سے معلوم ہوا ہوگا کہ بعض آدمیوں کی فکر کا بجا بہت زیادہ ہوتی ہے اور اصلی شرک کے لحاظ سے وہ بہت کم کھاتے ہیں تو یہ سیل صحیح نہیں ہے۔

انگریزی کو شہر ہو کر ہندوؤں نے قلمتہ الطعام اور قلمتہ الانام سے کام لیا ہے تو سمجھو کہ اول تو ہر ایک کی قلمت چاہے جیسا حکایت بالاسے معلوم ہوا دوسرے ہر ایک کے لئے قلمت کو تجویز بھی نہیں کیا جاتا بلکہ بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں کہ ان کے لئے کسی ٹیپے مفید کے وضع کرنے کے لئے کسی شخصیت مکروہ کے انتخاب کو بھی جانزور کھانا ہے جبکہ اس کے ذریعہ سے کسی گناہ کبیرہ سے بچنا منظور ہو۔

چنانچہ ایک چور کی جڑگ سے بیعت ہوا اور چوری کرنے سے توبہ کی پابندی چڑگ حدت کی عادت چڑی ہوئی تھی اس لئے ہر شب چوری کرنے کا سخت تقاضا طبیعت میں پیدا ہوتا اور اس کو بانے کے لئے وہ یہ کرنا تمام فاکرین کے جوتے اٹھا کر کڑ بڑ کر دیتا اس کے جوتے کے ساتھ اس کا اور اس کے جوتے کے ساتھ اس کا فرض کسی ایک کو دیا ہوا پانچھکائی نہ ملتا آخر لوگوں نے حق ہو کر ایک شب بیدار رہ کر دیکھا معلوم ہوا کہ یہ نوگزشتہ ہیں صبح ہوئی تو شیخ سے شکایت کی انہوں نے جاکر اس سے دریافت کیا اس نے کہا کہ حضور میں بے شک ایسا کرتا ہوں لیکن

میں کم کھاتے

تو تھے آئے ہوئے

اس کی وجہ یہ ہے کہ مدت سے مجھے چھری کرنے کی عادت تھی اب میں نے توبہ کر لی ہے لیکن وہ کہ طبیعت میں اتنا صفا پیدا ہوتا ہے جس کو میں یوں پورا کرتا ہوں اب اگر آپ مجھے اس سے منع فرمائیں گے تو میں انتظاراً نہ پھر چھری کروں گا۔ غرض میں نے چونکی سے توبہ کی ہے ہزار پھیری سے توبہ نہیں کی۔ شیخ نے کہا کہ جہاں توجہ کو اس کی اجازت ہے، تم میرا پھیری کر لیا کرو۔ ان مراتب کو سمجھنا پھیری بعیرت پر موقوف ہے۔

## قطع تعلقات

ہمارے حضرت حاجی صاحب رحمۃ اللہ علیہ ترک ملازمت اور قطع تعلقات کی ہرگز اجازت نہ دیتے تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ اب تو صرف ایک بلا میں گرفتار ہے چھوڑو گے گا تو خدا جانے کیا کچھ کرے گا۔ اور کس قسم کی آفات کا شکار ہوگا تو اتنی بلاؤں سے ایک ہی بچا اچھی ہے۔ اب لوگ اس سے خوش ہوتے ہیں کہ میرا صاحب لنگوٹ بند ہوا میں اور بیوی بچوں کو چھڑاؤں ایسے لوگوں کو تنخواہ پر صاحب تو دینے سے رہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے اور ہونا چاہیے کہ جب حلاج مڑھی پوری نہیں ہو سکتی آمدنی کا کوئی ذریعہ نہیں رہتا تو جہوئی شہاد میں دینا جہوئے مقدسے لڑانا، قرض سے کروا لینا غرض اسی طرح کے صدمات آفات میں گرفتار ہو جاتا ہے حضرت حاجی صاحب رحمۃ اللہ علیہ فرمایا کرتے تھے کہ ملازمت ترک کرانے کو کیا ضرورت خدا تعالیٰ کا نام جب دل میں جگہ کرے گا وہ خود ہی چھٹا دے گا۔ کیونکہ ۔

شہ فیہ انتہائی طور پر

عشق آن شعلہ است کوچیل بر آتش  
 ہرگز عشوق باقی جسد سوزت  
 (عشق وہ شعلہ ہے جب بھڑک گیا، عشوق کے سوا باقی سب کاسب بھڑکتا ہے)  
 تیغ خود قستل مرق برادر  
 وہ نگر آفر کہ بعد و چہ ماند  
 (دانا کی تلوار خیرتی دامن کے فن کرنے میں جتنی بے پھر دیکھو لاکے بند کیا، جاگتا ہے)  
 ماند آتش و باقی جسد رفت  
 مرد باہی عشوق شرکت سوزت  
 (مرگت اللہ نہ گیا اور باقی تمام کا تمام غم ہو گیا۔ اسے عشق اسے سب شکر تھا  
 کے ملا دینے والے تجھے شایاں)

مشہور ہے کہ آب آمدیم بر غناست۔ تو آب تو آنے دو تم خود ہی جانا رہے گا۔  
 یہی لڑ تھا جس کے لئے حضرت فرمایا کرتے تھے کہ پھیرانے کی کیا ضرورت ہے وقت  
 پر خود ہی چھوٹ جلتے گا۔ اور یہ حکم ایسے شخص کے لئے تھا جس کے کھانے پینے  
 کی کوئی سہیل نہ ہو کہ اس بلا دفعہ جلائے بزرگ۔ اور اگر کسی کے پاس کوئی ایسا  
 ذریعہ موجود ہو تو اس کو یہی مناسب ہے کہ اس پر قناعت کرے اور یاد خدا میں  
 مشغول ہو۔ مولانا نظامی رحمتہ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

فوشا ہرگز کارے کہ دارد کے  
 کہ بازار مر مشس بنا شد ہے  
 (جو کام کسی شخص کو مل گیا ہے وہ اچھا ہے اس سے یہ فائدہ ہوگا کہ اس کی  
 حرص دہوس محدود ہو جائے گی)

بقدر ضرورت ایسا سے بود  
 کند کردے مرد کار سے بود  
 (بھر بقدر ضرورت آسانی ہوگی بھر اگر وہ کام آسانی ہے تو بعد کام بھی  
 مل جائے گا)

یعنی اگر ضرورت کے لائق موجود ہو اور اس پر قناعت کر کے کام میں مشغول  
 ہو جائے تو یہ بہت اچھا ہے۔



## شانِ مشیخت

قرآن فریق کو دریافت کرنا اور لوگوں کے ملامت اور طباغ کا انداز کرنا یہ تاہم  
ہی کا کام ہے۔ اور یہی شانِ مشیخت ہے ورنہ کسی بزرگ کے ملفوظات یاد کر لینے  
یا تصورات کے سائل لڑ بڑھونے سے شیخ نہیں ہوتا۔ مولانا فرماتے ہیں :-  
حرف درویشانی بزرگ درویشوں سے کہتا ہے کہ چاہوں تو خداوندوں  
(درویشوں کا کام چڑا کر ہے دنیا دگر گزید آدمی تاکہ جاہلوں کے سامنے جاوے جیسا  
بیان کر کے) نہیں اپنا گرویدہ کرے

باتوں کے یاد کر لینے سے کچھ نتیجہ نہیں اگر ایک شخص کو بہت سی مشائخوں کے  
نام یاد ہوں اور نصیب ایک بھی نہ ہو تو اس غنچۂ اسما سے کوئی فائدہ بھی نہیں۔  
لیکن اگر نام ایک کا بھی یاد نہ ہو اور کہانے کو دونوں وقت ملتی ہوں تو سب کچھ حاصل  
ہے۔ مولانا رقت اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

میم دروازہ میم دونوں تشریف نیت لفظ مومن جز ہے تشریف نیت  
لفظ میم اور دروازہ اور میم اور نون ان کے اندر خود جڑ لگی نہیں ہے یعنی لفظ مومن  
تو صرف پہچان کے لئے ہے

کہ نام تو صرف پہچان کے لئے ہے نہ اس میں کیا کہا ہے اصل چیز معنی ہے اور  
وہ اس سے لبراسخ نہ ہو۔ آج یہ حالت ہے کہ درچار تونڈ گنڈے یاد کر لئے کچھ  
جہاں چورنگ سیکھ لی اور شیخ وقت بن گئے۔ حافظ شیرازی رحمتہ اللہ علیہ  
فرماتے ہیں :-

اسے پھر بکوش کر صاحبِ قبر شوی تیار ہیں نہ پاشی کے راہ بر شوی  
(اسے بے خبر کوشش کر جا کر خبر والا ہو تو، جب تک راہ دیکھنے والا نہ ہو تو رہبر  
کیسے ہو سکتا ہے)

در کتب متعلق پیش لایب عشق ہاں اسے پھر بکوش کر دعویٰ پد شوی  
(اد متعلق کے مدرس میں عشق سکھانے والے استاد کے سامنے لائے تھذ  
شکر جا کر ایک دن تو بھی استاد کا درجہ پانے کے قابل ہو جائے)  
تو پہلے پرتو تیں ہیں اس کے بعد پد رہنے کی نوبت آئے گی۔ یہ تو پدروں  
کی حالت ہے۔

### کمالاتِ باطنی

مردوں کی یہ حالت ہے کہ انہوں نے انتخاب کی میاں عجیب و غریب انفرقا  
کر رکھی ہے جس میں خدا جو حق پاتے ہیں اس کو بزرگ سمجھتے تھے ہیں حالانکہ یہ شخص  
شمری جمع سے ہوئے لگتا ہے۔

ایک شخص حضرت شاہ ولی شاہ رحمۃ اللہ علیہ کے پاس آیا اور عرض کیا کہ حضرت  
میرا قلب جاری ہو گیا، آپ نے حاضرین سے فرمایا کہ دل کے دھڑکنے کو قلب کا  
جاری ہونا نہیں کہتے۔ قلب کا جاری ہونا یہ ہے کہ بروقت خدا تعالیٰ کی یاد  
دل پر حاضر رہے۔

اکثر لوگ کہہ کرتے ہیں کہ نفل بزرگ کی بوٹیاں حرکتی ہیں۔ بہت کمال ہیں  
اور جن لوگوں میں یہ بات نہیں ہوتی ان کی نسبت کہتے ہیں کہ نیک بخت ہیں۔  
یعنی ان میں کمالاتِ باطنی نہیں حالانکہ کمالاتِ باطنی بالکل عتیقی ہیں اور ان کو بزرگوں  
کے حرکتنے سے کچھ بھی تعلق نہیں۔

اور وہ کمالات یہ ہیں کہ فن میں ماہر ہو۔ امت کے لئے حکیم ہو شریعت کا پیورا  
پابند ہو یہ باتیں نہ ہوں تو جزا جلد ہو، ریاضت ہو کچھ نہیں۔ چغلاش کہیں گے، منہ  
کہیں گے لیکن زندگی سے کوئی علاقہ نہیں۔ بہر حال عوام الناس اپنے اعمال میں بھی  
غلط معیار پر چلتے ہیں اور انتخاب بھی غلط معیار سے کرتے ہیں کہ ان کی بدولت اکثر  
حقوق راہبر بھی تلف اور ضائع ہو جاتے ہیں۔

## تلف حقوق

ایک سرحدی علاقہ کی نسبت سنابے کا کہنا ہے کہ کوشب میں تہجد ادا کرنے کے لئے مسجد  
میں آئے۔ اتفاق سے اس روز مسجد میں کوئی نماز بھی سوراہا تھا۔ آپ نے نماز شروع  
کی لیکن مسافر کے فرائض کے سبب نماز میں جہنمی کے موافق یکسوئی اور اجتماع  
نیلات نہ ہو سکا۔ آپ نے نماز توڑ دی اور مسافر کو خواب سے جگا دیا کہ ہماری نماز  
میں غفلت پڑتا ہے اس کے بعد میرا گزشتہ ہاندھی مسافر جو کہ مکان سے بہت فاصلہ  
ہو رہا تھا تھوڑی دیر میں پھر سو گیا اور فرائض کی آواز پھر شروع ہوئی آپ نے پھر نماز  
توڑ کر اس کو بیدار کیا اور اس کے بعد نماز شروع کی۔ تیسری بار پھر ایسا ہی ہوا تو آپ  
کو بہت غصہ آیا اور پھر یہ کہ اس طرح مسافر کو شہید کر دیا اور پھر بغاوت نماز  
پڑھی۔ صبح کو نماز کے لئے لوگ جمع ہوئے تو مسجد میں لاش کو دیکھا تعجب سے پوچھا  
کہ اس شخص کو کس نے قتل کیا تو عابد صاحب فرماتے ہیں کہ اس نے ہماری نماز میں  
غفلت ڈالا اس نے ہم نے قتل کر ڈالا یہ تو بالکل گمراہی تھی اس نے سب نے اس  
پر نظریں کی ہوگی۔ لیکن آج کل اس سے بہت بڑی بڑی حقائق لوگ کرتے ہیں

لے فراغت کے ساتھ

اسلام کی طرت خدا انسانیت نہیں ہوتا کیونکہ وہ اس سے خاص ہے ہوتی ہے۔  
 انہوں نے کہہ کر توجہ دین کی کچھ بالکل مفقود ہے تاوقتانی سے ہم لوگوں کی بعض  
 اور حالت وہ حالت ہوتی ہے جیسے ایک شخص کی نسبت سنا ہے کہ وہ ہندوستان  
 میں گیا ہوا تھا اتفاقاً جہدوں نے کسی موقع پر اس کو زخمی کر دیا ایک شخص نے اس پر دم  
 کیا کہ اس کا علاج کرایا۔ چند ہفتوں میں اس کو آرام ہو گیا جب اپنے وطن چلنے لگا تو اس  
 شخص سے کہا کہ اگر تم بھی ہمارے دیس میں آؤ گے تو ہم تمہارے اسان کی مکانات  
 کریں گے چنانچہ ایک مرتبہ کسی ذریعہ سے وہ شخص اس کے وطن گیا اور یاد آ کر اپنے  
 دوست سے ملے دریافت کرتا ہوا اس کے گھر پہنچا مکانات ہوتی نہایت عزت سے  
 پیش آیا اور اپنے گھر پر لے گیا اور اس سے کہا کہ تم بیٹھو میں ابھی آتا ہوں اس کے پاس  
 کے بعد گھر والوں نے اس شخص سے پوچھا کہ تم کون ہو کہاں سے آئے ہو اس نے سارا  
 قصہ سے بیان کیا۔ انہوں نے کہا کہ خدا کے لئے تم خود آ جاؤ یہاں سے بھاگو ورنہ تم کو  
 جاک کر دے گا کیونکہ وہ کہا کرتا تھا کہ اگر کبھی جلاہ دست ہمارے وطن آئے تو ہم  
 اس کے اسان کی مکانات کریں گے اس طرح کہ اول اس کو اسی قدر تم کریں گے کہ  
 جتنے ہم ہوتے تھے اور پھر اس کا علاج کہے اس کو تندرست کریں گے۔ چنانچہ وہ  
 ابھی چہرے کر آئے گا اور تم کو زخمی کسے گا۔ یہ عزیز وہاں سے بھاگا اور اس  
 طرح اس کی جان بچی۔

تو بہت لوگوں کی عادت ایسی ہوتی ہے جیسی اس کی مکانات تھی لیکن  
 لوگوں کی کچھ میں نہیں آتا۔ مثلاً بعض لوگوں کو مراقبہ کا ایسا شوق ہوتا ہے کہ اگر حالت

مرا تو میں کوئی شخص ان کے پاس آکر نماز کے متعلق مسئلہ دریافت کرے اور نماز کا وقت نکل جائے اور کوئی دوسرا آدمی مسئلہ بتلانے والا بھی نہ ہو تو یہ ہرگز مراقبہ سے سر نہ اٹھائیں گے حالانکہ ایسے وقت میں فرض ہے کہ مراقبہ چھوڑ کر مسئلہ بتلا دیں۔ میں نے خود ایسے نوکری کیے ہیں کہ ہر وقت تسبیح پاتھ میں ہے لیکن نہ بیوی کی خبر سے نہ بچھکی گویا ماسوی اللہ کو چھوڑ دیا۔

## نسبت کی گرمی

اور سبب اس نقل کا یہ ہے کہ لوگ کیفیات کو مطلوب سمجھتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اگر ہم نعل کے مقبول نہ ہوتے تو ہم پر کیفیات کیونکر ملتی جو میں -  
 حالانکہ یہ کفار پر بھی ہوتی ہیں اس کی حقیقت ایک واقعہ سے مجھ میں آسکی۔ ایک چلاوا نشین نے مجلس میں کلکٹر اور صاحب بیج کو مدعو کیا وہ چونکہ ضعیف تھے شریک ہو گئے آخر تین شروع ہوئی اور تلاموں نے گانا شروع کیا کچھ ایسا سہل بندھا کہ صاحب بیج پر فوریست کے آنا ملانی ہوئے گئے اور وہ بے اختیار ہرگز کرنے لگے تھری جیر تو عمل کیا جب نہ سنبھل سکے تو صاحب کلکٹر سے کہا کہ مجھ کو کیا ہو گیا کہ میں گرا جاتا ہوں۔  
 صاحب کلکٹر نے کہا کہ میری بھی یہی حالت ہے آخر وہ تین دہاں سے اٹھ گئے اور میں دینے۔ تو صاحب کو کیا یہ صاحب کلکٹر اور صاحب بیج بھی بڑگ تھے معلوم ہوا کہ کیفیات کا مدد قبول اور بڑگی نہیں وہ ایک انفصال ہے جو اکثر ذکر و مشغل سے اور دوسرے اسباب سے بھی پیدا ہونے لگتا ہے۔ اسی طرح بعض اشغال سے ذکر میں یکسوئی بھی زیادہ ہوتی ہے اور مشغلات کم ہونے لگتے ہیں کیونکہ ان اشغال سے

نہ ان مشغلاتوں

طواریت کم ہو جاتی ہیں تو یہ سب اسباب طبیعیہ کے دخل سے ہوتی ہیں، میرا یہ مطلب نہیں کہ کیفیات ضمنی بیکار ہیں، ہرگز نہیں، کیفیت نافع ہی ہیں لیکن مقصود یہ ہے کہ ان میں زیادہ دخل اسباب طبیعیہ کو ہے۔

ایک بڑگ کو دکھایا گیا کہ وہ اپنے بڑھاپے میں دورتے تھے سبب پوچھا گیا تو کہنے لگے کہ جوانی میں غلامی میں لذت زیادہ ہوتی تھی میں سمجھتا تھا کہ یہ لذت کا اثر ہے لیکن اب وہ حالت نہیں رہی۔ معلوم ہوا کہ وہ سب جوانی کا نشا اطلاقاً اب بچ کر وہ نہیں رہی اس لئے وہ کیفیت بھی نہیں رہی اور نسبت کی گری بڑھاپے میں جا کر ابھی زیادہ ہو جاتی ہے۔

خود قوی تر ہو کر خود فسر کن خاصہ اس فرسے کہ باشد من آدن  
(پانی شراب خود بخود زیادہ تر قوی ہو جاتی ہے خاص کر وہ شراب جو میرے  
ساقی کے ہاتھ سے آئے)

دوسرے بڑگ کہتے ہیں۔

بر چند پیر دوستہ میں تا قواں شدم ہرگز نظری بر وی تو کہم جہاں شدم  
داگرچہ میں بڑھتا ہوں گویا ہوں اور کھڑو دانا ہوں گویا ہوں گھر گھر بھی جب ترسے رہ  
کیفیت (چہرہ پر نگاہ ڈالتا ہوں چین ہو جاتا ہوں)  
غرض یہ نفسانی کیفیات نہ ٹھوسہ ہیں نہ مذموم نہ ہیں البتہ اگر یہ آرا مقصود  
کا بن جائیں تو بچر خود ہو جاتی ہیں ورنہ بیچ شذ بعض کیفیات کہ بیوی بچوں کو چھوڑ  
کر بھی باقی رہتی ہیں اور اس لئے لوگ سمجھتے ہیں کہ ہم مقبول اور خاصان خدا ہیں۔  
تسین یاد رکھو کہ وہ مذموم ہیں اور یہ عقیدہ بیہویوں کا تھا کہ حق العفت اکلام پر بھی لوگ

مقبولیت کا کرتے تھے چنانچہ وہ کہا کرتے تھے لَحْفَ الْبَيْتِ مَا مَلَأَ مَا جِئْتَ بِهِ،<sup>۱۸</sup> نے  
 ہم خدا کے بیٹے اور اس کے محبوب ہیں، یعنی ہم مثل بیٹے کے ہیں کہ جس طرح باپ  
 اپنے بیٹے کو بر حال میں چاہتا ہے اسی طرح خدا تعالیٰ ہم کو بر حال میں چاہتے ہیں  
 خدا تعالیٰ ان کے اس خیال کا رد فرماتے ہیں كَذَّبَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِذْ جَاءَهُم بَشِيرٌ مِّنْهُمْ  
 (آپ فرمادیں گے کہ میری قوم کو تمہارے گناہوں کی وجہ سے عذاب دیتا ہے)  
 تو اس اصحاب میں بھی بعض لوگ اس خیال کے موجود ہیں مگر کھولنا چاہئے کہ قیامت  
 میں ایسے لوگوں کی گمان پائی جائے گی ان اعمال کی وہاں کچھ بھی قدر نہ ہوگی کیونکہ  
 مقصود عبادت میں عبادت و ریاضت مقصود نہیں لیکن چونکہ ہم لوگوں کی عبادت  
 میں وہ خلوص مطلوب پیدا نہیں ہوتا اس لئے عبادت کئے جاتے ہیں کہ ہماری یہ  
 نماز اور غیر وہی عبادت میں صحابہ رضی اللہ عنہم کی شان پیدا ہو جائے پس یہ  
 ریاضت مقصود بالغیر ہوتی۔ لکھا ہے کہ حضرت جنید رحمۃ اللہ علیہ کو کسی نے خواب  
 میں دیکھا پوچھا کہ حضرت وہ صورت کے نکلتا جو زندگی میں بیان ہوتے تھے یہاں  
 بھی کچھ کام آئے فرمایا کہ سب فنا ہو گئے ہاں کچھ نماز اور قسب میں ڈر لیتا تھا وہ  
 البتہ کام آئی مَا تَقْضَىٰ إِلَّا زَكَاةً أَوْ سَدَقَةً لِّفَتْرٍ مِّنْ يَّوْمٍ مِّنْ يَّوْمٍ مِّنْ يَّوْمٍ  
 کی چند کھتوں نے، لوگ خدا جانے ان کیفیت کو کیا کچھ سمجھے ہوئے ہیں۔  
 خواجہ پنڈرہ کردار صاحب سے حاصل خواجہ بجز پنڈرہ نیست  
 (سردار گمان کرتا ہے کہ وہ مقصود حاصل کر سکتا ہے حالانکہ خواجہ کا حاصل ہولتے  
 گمان کے اور کچھ نہیں)  
 لیکن اس کا مطلب کوئی یہ نہ سمجھے کہ محض ظاہری اعمال کافی ہیں اور عبادت کی





ہو یہ دونوں جماعتیں ہرگز برابر نہیں۔ مطلب یہ ہے کہ عمارت مسجد اور سقاۃ صحابہ  
 ایمان باشد و اعلائے کلمۃ اللہ کی برابر نہیں ہے کیونکہ تخیلاً لا مفعول سقاۃ یتہ کو  
 قرار دیا ہے جو کہ عمل سے تو مقصود اعمال کا فاضل بیان کیا ہے۔ یہی یہ بات کہ ایک  
 جانب میں تو خبیلتہ کا مفعول اعمال کو بنایا اور دوسری جانب میں کاف کا مفعول  
 مومنین کی ذات کو قرار دیا اس کی وجہ یہ ہے کہ اسی ذمہ میں آئی کہ جو لوگ مومنین  
 مسجد تھے وہ اس وقت تک کافر تھے اور عثمان ان کا شیک تھا اگر خصوصیت عمل  
 کی وجہ سے اس پر کوئی ثمرہ مرتب نہیں کیا تھا تو اس جانب میں اعمال کو ذکر کر کے یہ  
 بتلادیا کہ اب بوجہ عامل کے مومن نہ ہونے کے یہ اعمال مقبول ہی نہیں لیکن اگر اس  
 سے قطع نظر بھی کی جائے اور نفس اعمال کو دیکھا جائے تب بھی اپنے مقابل اعمال  
 سے کم ہیں اور دوسری جانب میں ذات کو کاف کا مفعول بنا کر یہ بتلادیا کہ ان اعمال  
 کی یہ حالت ہے کہ ان کے امتیاز کرنے سے خود عمل کرنے والا بھی مقبول ہو جاتا ہے  
 انفرادی اس آیت میں افضلیت سقاۃ یتہ عمارت کے دعوے کی تفسیل ہے اور  
 سنی اس دعویٰ کا وہی تھا جو آج کل علوم الناس میں ہے یعنی عمل کا نفع عام ہو اور  
 عام ہو اور عمل کی صورت عبادت کی ہی ہو۔ سقاۃ الحاج میں تو نفع عام اور نفع خاص  
 تھا اور تعمیر مسجد کی صورت عبادت کی تھی۔ اس لئے ظاہر از معنی افضلیت کے اس میں  
 زیادہ تھے اور اس کی تفسیل کر کے خدا تعالیٰ بتلائے میں کہ افضلیت فلاں فلاں عمل  
 میں ہے لیکن اس میں یہ بات ضرور کرنے کے قابل ہے کہ بنی اعمال کو اللہ تعالیٰ  
 نے افضل بتلایا ہے ان میں وجہ ان کی افضلیت کی کیا ہے اور اس میں غور کرنے  
 سے یہ مسئلہ بھی حل ہو جائے گا کہ نفع لازم سے نفع متعدی افضل ہے یا نہیں

اور تدریجاً یا زور پر افضلیت کی بناء ہو سکتی ہے یا نہیں۔

قرآنت میں لکھا کہ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وجہ افضلیت کی اور اس کا وسیلہ ایمان سے بخیر جو کہ ایمان سے زیادہ تلبس ہو گا وہ زیادہ افضل ہوگی اور اسی وجہ سے ایمان کے ساتھ ایک دوسری صفت یعنی جَاهِدٌ فِی سَبِيلِ اللّٰہِ (اللہ کے راستے میں اس نے جہاد کیا، کو بھی ذکر کرو یا کیونکہ اللہ اعلاہ حکمت اللہ کا باعث اور اسلام کے پھیلنے میں معین ہے اور دلیل اس کی یہ ہے کہ کوئی قوم ایسا نہیں کرے اور نہ اس کے دوسرے عمل یا عمل قبول نہ ہوں۔ لہذا ایسا نہیں کرتا وہ دونوں نیکوئی کے قبول نہ ہو اور نیکوئی چاہے کہ کج ہر ایمان کے کس پر تمام اعمال موقوف ہیں۔ پس اس سے یہ بھی معلوم ہو گیا ہو گا کہ متعدی کون اور افضل کہا تعلق ہے۔ جتنا پورا ایمان عمل متعدی نہیں اور پھر سب سے افضل ہے اور یہی ہے یعنی ایمان کے افضل اعمال کہنے سے ان لوگوں کی تعلق بھی معلوم ہو گئی ہو کہ خیر اہل ایمان کو اہل ایمان پر فضیلت دیتے ہیں اور کہا کرتے ہیں کہ مسلمانوں سے ظالم قوم اچھی ہے البتہ اگر ایسے عقلمند سے مسلمانوں کو غیرت دلائے مقصود ہو تو خدا نخواستہ نہیں۔ بسن وک بیلہ دھوک کہہ دیتے ہیں کہ ظالم شخص مسلمان ہو کر بھی ظالم نہیں چھوڑتا اس سے تو مسلمان ہی نہ ہوتا تو بہتر ظالم سے تعلق اور عمل ہے۔

### مؤمن غیب دار

ایک شخص مجھ سے کہنے لگے کہ تم لوگوں کو مسلمان دیکر ناچاہیئے اسلام کو لینے والوں سے غیب گنتی ہے جیسے کہا گیا کہ اسلام ایسے مسلمانوں کو نکالے تو تم کو ان سے جیستہ نکال دے گا۔ تمہارے اعمال کہاں کے اچھے ہیں۔ بھٹے آگے جا رہے ہیں کہ مسلمان جیسے کہو باہر تھوڑے کھپتے نہیں کہتے گریاں کہ جو غیب قیامت نکالوں ہو گا اس روز معلوم ہو جائے گا کہ تم جن کو ذلیل سمجھتے تھے ان کی کیا حالت ہے اور پکارنا کیا آگت ہے۔

كُنْتُمْ شَرَّی وَاذِیْنَ كُنْتُمْ اَنْتُمْ اَنْتُمْ كُنْتُمْ وَاذِیْنَ كُنْتُمْ

(ہی اس غیب تو لے گا غیب دیکھنے سے لاہم وقت کہ ذرا تم پر جائے گا  
کہا کرتے ہیں ان کے بچے گھومتے ہیں اگر گھامیان دیکھیں کسی قسم کے

سواہر فتح پالہ سے اس طرح دنیا گذرنا کی ایک قسم کا قرار ہے۔ موت واقع ہو  
 گی اور دنیا ہی وہ ہے جو تم پر ملنے کا اس وقت حقیقت حال ظاہر ہو جائے گی  
 اس طرح تم کو عیب دار کو فریاد گال کے مقابلے میں آپ دیکھیں گے کہ ایک شخص جو  
 عرض بیان یا تھا اور کوئی عمل اس نے بھی نہیں کیا اس کو تھوڑی مدت کے بعد عذاب سے  
 نجات ہے گی اور کہا جائے گا: *أَدْخَلُوا الْجَنَّةَ يَوْمَ تَأْتِي سُنُوفُ كُنُوزِكُمْ لَا تُمْسِكُوا بِعِصَمِ الْكُرُورِ* وہ  
 جنت میں داخل ہو جاؤا۔ اب نہ تمہیں کوئی غصہ ہو گا نہ کسی لائم اور اس کے مقابلہ  
 میں ایک ایسا شخص جو کہ دنیا میں بظاہر بھراں اگلاں تھا لیکن دولت ایمان سے محروم تھا  
 وہ ابدی آواز میں رہے گا۔ اور کہیں اس کو نکتہ نصیب نہ ہو گا۔

اس کو وہ سچا طور سے یوں سمجھو کہ اگر گورنمنٹ کی دغا میں وہ شخص اکتاب جو ہم کو رہی  
 ایک تو چڑھی میں، تو وہ ہر روز ہر وقت میں تو اگرچہ سزا و سزا کو ہی جانتے گی۔ لیکن چونکہ  
 کی سزا کو وہ وہ کم ہو گی۔ ایک دن ایسا ضرور ہو گا کہ وہ سزا سنگت کر چھاپے گا کہ سزا  
 جین سے بہرہ کسے ہو وہ جانی بھی عذاب سے نجات نہ پائے گا اور زندگی بھر سزا کی تکلیف  
 میں رہے گا اور خدا چاہے اس کا حکم ہو گا کہ زندگی ہی کا عاقبہ ہو جائے گا وہ کتنا ہی بڑا عاقی تاقی  
 ہو اور وہ جو راجل جا بل گنہگار تاقی ہو۔

## کافر خوش اخلاق

عاجز! ایمان ایک آفتاب ہے۔ مگر بزرگوں بدیہ کے شمس سے اس پر عالم ہوں  
 تب بھی اس کا نور فاض ہو کر رہے گا اور جب تک جھلک کر روشنی چھپے گی اور کوئی خوش  
 اخلاق آئینہ کی سی جگہ ہے جو کہ اعلیٰ ماری ہے۔  
 دوسری مثال لیجئے اگر ایک گلاب کی شاخیں کسی گلد میں لٹکاری جائیں اور اس کے  
 مقابل کا نندے ویسے ہی بیروں بنا کر رکھ دیتے جائیں تو اگرچہ اس وقت کا نندے بیروں  
 میں زیادہ رون اور شادمان ہے۔ اصل گلاب کی وہ حالت نہیں لیکن ایک چھینٹا اڑتی ہو  
 جاتے ہیں جو کچھ کہ گلاب کیا رنگ آتا ہے اور کا نندے چھل کیجے وہ رنگ ہوتے ہیں پس  
 سنا ہی اگرچہ دنیا میں کہی حالت میں جو لیکن قبلیت میں جب ہر رحمت بہتے گا تو دیکھنا  
 کہ اس کا اصلی رنگ کیا کچھ نکھڑتا ہے اور کا فر کی ذوق برق حالت پر کیا پائی چکا ہے۔ صاحب  
 عزت آنی چاہیے کہ مسلمان ہو کر اسلام کی حقیقت جان کر چاہے مڑے سے کا نندوں پر چھینٹو

## اشتباہِ افضلیت

جب معلوم ہوگا کہ ایمان ایسی ٹہری چیز ہے تو اس کے ساتھ جن چیزوں کو زیادہ تلبس ہے، ہوگا وہ افضل ہوں گی لیکن جس میں خلایق کو کھنڈا دشوار ہے تو کچھ بعض ایسے اعمال ہیں کہ وہ خود اسلام کا سہنی ہیں بعض ایسے ہیں کہ وہ اسلام پر سہنی ہیں۔

تو سیارہ اعمال ہیں جو کہ سہنی ہوں اسلام کا پانچ آیت میں ایمان کے ساتھ اسی عمل کو ذکر کیا گیا ہے جس سے اسلام کو قوت پہنچتی ہے اور مسجدِ حرام کی تعمیر خود اسلام پر سہنی ہے یہیں یہاں سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ مسجد کی خدمت سے دین کی مدد اور اس کو قوی بنانا زیادہ افضل ہے اسی طرح اور جس قدر اعمال ہیں سب میں یہی دیکھنا چاہیے جیسے تعلیم و تعلم و حفظ اور شاد لین اصلاح خلق۔

پس و قیصر و دفاع سے اصلاح خلق میں زیادہ افضلیت ہوگی کیونکہ یہ سہنی ہے ایمان کی تکمیل کا گمراہ افضلیت باعتبار سیارہ مذکور کے فی نفسہ ہے اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ جو عمل فی نفسہ افضل نہیں وہ کسی عارض کی وجہ سے زیادہ قابلِ توجہ ہو جائے اور کسی خاص وقت میں اس کی طرف توجہ کرنا زیادہ افضل ہو جیسے وضو نماز سے افضل نہیں لیکن بعض اوقات توجہ شرطیت نماز کے زیادہ ضروری ہو جاتی ہے یا مثلا حفظ کتابہ کہ فی نفسہ تخلیہ للعبادۃ سے افضل ہے۔

۱۰۰

۱۰۰ عبادت کے لئے تنہائی میں بیٹھنے سے ۱۰۰ سورہ انشراح آیت ۸۰۴

## بقا نسبت

لیکن جبکہ وہ ظاہر مقصود بقدر ضرورت مرتب ہو چکے تو باوجودت ہر وقت اس میں مشغول رہنے سے بہتر ہوگا کہ کسی وقت عبادت کے لئے تخیلیہ بھی اختیار کرے اور کسی وقت اپنی بھی فکر کرے۔ اور خدا کی یاد میں لگے اور اسی کی طرف اشارہ اس آیت میں ہے **فَاِذَا احْتَرَضْتُمْ مَّا شِئْتُمْ عَلٰۤی رِجْلَيْكُمَا تَلَوْتُمْ** کہ ایک وقت ایسا بھی نکالنے کہ صرف خدا ہی کی یاد میں اس وقت مشغول ہوں کہ کوئی دوسرا کام نہ ہو۔

بمراغ دل زمانے نظر سے ہمارے بہ ازاں کہ چتر شاہی ہر روز ہاؤ ہوئے  
 و ایک زمانہ فراغ دل کے ساتھ نظر کرنا اس خوب صورت کی طرف بہتر ہے چتر شاہی  
 سے اور تمام دن کی ہاؤ ہوئے

اور

خوشا وقتیہ و فرم روزگار سے کہ یار سے ہر خود از وصل یار سے  
 و مبارک ہے وہ وقت اور وہ نظر یوں جب ایک محب اپنے محبوب کے  
 وصل سے سرفراز ہو

اور وجہ اس کی یہ ہے کہ ہر شے کے بقا کے لئے ایک سبب ہوتا ہے اور نسبت جس کی بدولت وہ ظاہری موثر ہو گیا ہے اس کی بقا کا سبب یہ ہے کہ کسی وقت صرف مشغول مع اللہ سے اور یہاں سے ان لوگوں کی غفلتی بھی معلوم ہو گئی ہو گئی جو کہ مشغولت تک پہنچ کر اپنا کام باکل چھوڑ دیتے ہیں اس سے الگ نسبت ضعیف ہو جاتی ہے اور فیض بند ہو جاتا ہے۔

لے کم فضیلت والا

خلاصہ یہ ہے کہ جو اہل اسلام کاسبتی ہوں وہ افضل ہوں گے اس تقاضے کو حضورؐ کے اہل میں مینڈ کر لینا چاہیے۔ اور جن کو اس قدر قیمت نہ ہو کہ خود فیصد کر کے وہ کسی عالم سے پوچھ لے کیونکہ ہر شخص کچھ نہ کچھ عمل کرتا تو ضرور ہے اور ہر شخص کو اس کی تیز نہیں ہو سکتی جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے کہ بعض اوقات اہل غیر ناسلہ بھی کسی عارض کی وجہ سے افضل ہو جاتے ہیں تو ایسے مواقع پر دریافت کر لینا چاہیے البتہ اگر کوئی عمل ایسا ہو کہ اس کی ضرورت محسوس ہو اور کوئی دوسرا عمل اس وقت اس کے مقابلے میں ایسا ضروری نہ ہو تو اگرچہ یہ فضول ہی ہوا ہے مگر کرنا چاہیے۔ مثلاً ایک آباؤ اجداد کوئی اور نمازی پریشان میں یا امیدگاہ گرگمی تو ایسے موقع پر اس کا کرنا زیادہ ضروری ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ جن اعمال کی ضرورت مستعین برادہ معلوم بھی ہو جائے وہاں تو اس کو کر لینا چاہیے اگرچہ فضول ہو اور جہاں ضرورت نہ ہو وہاں اپنی رائے سے ایک عمل کو دوسرے عمل پر ترجیح نہ دینا چاہیے بلکہ کسی عالم سے استفتا کرنا چاہیے جیسے مثلاً خلدی شریف کا وقت کرنا یا کسی غریب کو کھانا کھلا دینا۔

## تفاوتِ سینات

اب اس کے مقابلے کے لئے یہ بھی بیان کر دینا مناسب ہے کہ جس طرح حسنات میں تفاوت ہے اسی طرح گناہوں میں بھی تفاوت ہے۔ لیکن جس طرح حسنات میں استفتا کرنے کی ضرورت ہے کہ کس عمل کو کیا جانے اور کس کو چھوڑا جائے۔ اسی طرح سینات میں استفتا کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ سب کو چھوڑ دینا چاہیے کیونکہ چھوٹے بڑے گناہ سب گناہ ہیں اور مسلم ہیں۔ اکثر لوگ پوچھا کرتے ہیں کیا نفل کا ہم بہت ہی گناہ ہے مطلب یہ ہوا کہ



بیان ہو گیا۔ بالکل نیا مضمون ہے اس سے اپنے اعلان میں بھی تداخل سمجھنے کا اہل حق  
 آسان معلوم ہو سکتا ہے اور انتخاب بھی اس معیار سے پاکستانی نکلن ہے۔ اب  
 خدا سے دعا کیجئے کہ وہ عمل کی توفیق دے۔

امین پناہ حق العالمین

تمس شد